

未獲大學認可 僅一間願獨力開辦

直資校拒辦新高中應用科

明年推行新高中學制，學生須修讀二至四個選修科，包括應用學習課程或第三種語言。但本港直資中學中，僅得一間表明會獨力開設，四間學校則以合作形式開辦，三十二間則未有開辦計劃。學界認為應用學習未獲大學認可，未敢開辦相關課程。另有直資學校因收生不足而自行縮班三分之一，預料明年更趨惡化，遂決定拓展內地生源。

本報記者 鍾燕冠

香港直接資助學校議會一連兩天舉辦「香港直接資助中學展」，共有二十六所學校參加。由議會出版的《二〇〇九香港直接資助中學巡禮》顯示，四十所提供資料的直資中學中，只有中華基督教會公理高中書院表明將會獨力開辦應用學習課程，予高中二及高中三年級學生選修，課程有創意學習、商業管理及法律和服務，亦提供應用學習先導課程予高中一年級學生，包括旅遊與餐飲製作及藝術欣賞與設計基礎等。

全港僅四分一願開設

而合辦應用學習的直資校亦為數不多，九龍利瑪竇書院與地利亞修女紀念學校（協和街）及地利亞修女紀念學校（月華街）合作，分別開設不同的應用學習課程，如電腦資訊科技、基礎美容學及酒店管理等，確保學生有足夠的學科選讀。而元朗伯裘書院則會與同一辦學機構的毅智書院合辦電影製作課程。《巡禮》中其餘三十一間直資學校，則仍未有計劃開設應用學習課程，或改以其他學習經歷取代。

地利亞修女紀念學校（月華街）負責老師在聯展活動中表示：如果應用學習課程未獲大學認可，家長不會給子女修讀，「讀完都無用武之地，寧願選讀可升大學的科目」。本報記者曾就家教會上周出版的〇八至〇九年度中學概覽統計，全港五百間中學裡，只有四分之一將會開設應用學習科目。

另外，本港學生人數不足不單困擾津貼學校，加上金融



不少家長攜同子女到直資中學聯展會場索取升學資料
(本報攝)

海嘯，連一向吃香的直資學校亦大受影響，要變招求存。九龍利瑪竇書院老師陳錦輝說，近年出生率下降，適齡學童大幅減少，令學校面對收生不足問題，為縮減開支，並保持教學質素，該校透過合作計劃，各校可整合教學資源，開辦不同的課程。

深圳招生填補流失

地利亞修女紀念學校（月華街）消息透露，該校去年開

始已出現收生困難，中一和中二級減少達三分之一學生，令學校需縮減班數。預計明年的狀況將持續惡化，校方計劃稍後到深圳學校招生，填補香港的入學流失率。

而中華基督教會公理高中書院更提早為各課程銜接作準備，其高中一年級已被評為資歷架構第一級，學生除可繼續升讀高中二、三級外，也可直接選擇兩年制職業教育及訓練課程代替，然後升讀副學士或大學本科。而培僑中學已投資二千萬元加建校舍及新增電腦設備。

宿位不足 浸大「迫遷」非本地生



【本報訊】記者周國良、孟苑報道：宿位不足阻撓香港成為教育樞紐。浸會大學日前向三百多名二年級非本地本科生發信，表明不保證下年升讀三年級時能入住校內宿舍。據悉，未獲校內宿位的非本地生，要搬到浸大賓館、或者九龍城甚至長沙灣的校外研究生宿舍，路途較遠，宿費亦加倍，一年約多付一萬五千元，不接受便要自行租屋。浸大承諾舉辦簡報會，提供住屋資訊，協助未獲分配宿位學生安排住宿。

每年多付約萬五元

浸大學生舍堂組於本月二日發信予全體二年級非本地生，信裡表示，據〇六年中制定的住宿政策，只保證全日制非本地本科生，在入學首兩年安排入住學生舍堂，第三年開始將不可能作出同樣保證。加上本地生「三年一宿」政策，在情非得已下，非本地生升讀三年級雖可申請入住學生舍堂，但被編配宿位機會將大幅減少。浸大學生舍堂組稍後聯同住宿辦事處舉辦簡報會協助學生，未獲分配宿位的非本地生，最遲需在明年七月三十一日遷出宿舍。

信中提到浸大學生舍堂早於〇六年九月一日，已不接受新入學修讀高等學位的學生入住，今年被拒學生人數更突破六百人。

有就讀工商管理二年級的非本地生向住宿辦事處查詢時，知道未有宿位的非本地生雖可入住浸大賓館「吳多泰國際會議中心」，但宿位不多，去年只有十多人成功入住，其餘非本地生要搬到遠離九龍塘校園的九龍城和長沙灣，由民居改建的研究生宿舍。但無論是賓館或是校外宿舍，月租要二千九百至三千元，較校內宿舍約一千五百元高出一倍，全年便要多付約一萬五千元。而向學生事務處查問有否較近和便宜的住處時，職員表明「學校不負責（住宿），要自己（大三非本地生）找」。

該名非本地生表示，報名時，浸大職員未有提及不保證三年級非本地生住宿，現時安排令她大失預算。

浸大發言人回應說，宿位有限，因此設房屋事務處為同學尋找校外住宿或提供資訊；並全面檢視學生住宿政策，定出不同學生入宿優先次序，如大學向本地本科生提供「三年一宿」，保證非本地本科生入讀首兩年可入住校內宿舍。而學生舍堂實施計分制，依據客觀準則分配宿位予其餘學生。未獲分配的學生，浸大將盡力協助在餘下修讀期安排住宿。

教育政策關注組主席張民炳表示，政府早前將各院校收取非本地生的名額增至兩成，但現行宿位和教學設施都嚴重脫節，未有院校能達到上限。雖然政府擬建聯校宿舍，卻遲未有進展，各院校只能另謀辦法。

電子書弊處多 教師抗拒

【本報訊】施政報告提出以電子書解決教科書太貴之弊。但女教師協會昨天公布的調查，卻有五成受訪教師認為課本全面電子化不可行，八成四直指課本電子化損害學生視力，七成八擔心電子書反令學生不懂寫字，顯示學界未必接受政府的好意。另外，書商隨書附送的教具雖令售價上升，但逾八成受訪者表示接受，兩成受訪者更認為家長應負擔教具的成本。

擔心損害視力

教科書價格不斷上升，政府較早前成立「課本及電子學習資源發展專責小組」，希望解決教科書改版及價格高企的問題。女教師協會上月就此訪問五十多間中、小、幼學校和專上學校逾一千教師，卻發現學界對此

不無疑慮。

調查大激課本全面電子化冷水，五成八受訪教師認為不可行。八成四直指課本電子化損害學生視力，七成八擔心將會導致學生字體潦草和筆劃模糊。只有三成八知道教育局已成立「課本及電腦學習資源發展專責小組」，可見學界對電子書反應參差。

附送教具受落

另外，六成九受訪教師認為學生擁有一部電腦是課本電子化的先決條件，而五成九提議政府應資助學校為學生購買電腦。

電子書不受歡迎，逾七成受訪教師認為書商不能提供有效教材與教具，七成九樂於使用書商所提供的教材及教具，九成七受訪者認為學校選擇教科書時應考慮課本質素，八成考慮書商提供的教材，只有五成考慮價錢，更有兩成受訪者認為家長應負擔因教具而增加的成本。

但受訪教師並非一面倒反對書商附送教具，五成受訪者認為書商能提供有效教材與教具，七成九樂於使用書商所提供的教材及教具，九成七受訪者認為學校選擇教科書時應考慮課本質素，八成考慮書商提供的教材，只有五成考慮價錢，更有兩成受訪者認為家長應負擔因教具而增加的成本。

歸根究底，七成二受訪教師要求教育局出版教材及製作教具或資助教師以「校本」模式出版和製作。

女教師協會建議教育局應全面評估學校資訊科技實際情況，以較高優次處理具爭議的學校課本問題，包括改版、定價和推銷手法。政府應鼓勵學校及教師透過校本模式製作教材及教具，並與他校分享。

教育局發言人回應說，調查可作參考，專責小組正全面審視各項相關議題，以便掌握各持份者看法，稍後進行問卷調查及舉行公眾諮詢會。

弘立書院擬「銀彈」 尖子免費讀大學

【本報訊】記者李盛芝報道：全港學費最貴的私校弘立書院，早前獲教育界和商界人士捐款九百萬港元，資助三名於二〇一二／一三學年屆滿畢業生，修讀全球任何一所大學四年之用，上限為四年制學費及宿費。總校長李小麗還表示，下學年起學校新增兩項獎學金，學生除可獲每年減免百分之五十學費之外，更可獲學校資助五千元作體能培訓和比賽。

李小麗說，增設獎學金並非因為近年入學人數大減而透過獎學金作招徠。「學校每年入學人數有急劇上升的趨勢，由去年四百人增至今年共九級、六百六十名學生。」她表示，早前學校接受教育界和商界人士捐款九百萬港元，於一二／一三學年起，每年資助三名畢業生，在全球任何一所大學修讀四年制學士，包括學費及宿費。李小麗估計，每人四年的獎學金約為四十萬美元，相當於三百二十萬港元。

此外，〇九／一〇學年起，弘立書院增設卓越獎學金和優才獎學金，鼓勵學生積極爭取學業表現、發揮藝術體育才能，李小麗希望，獎學金有助吸引外校生或內地生入讀，提升學生素質之餘，同時具備國際多元化。

由「光織之父」高錕、香港大學校長資深顧問程介明等學者在〇三年創辦的弘立書院，是全港學費最貴的私立獨立學校，小一至小五每年學費高達十萬五千萬元；年前由教育局撥地，該校去年遷入薄扶林數碼港永久校舍，提供普通話及英文雙語課程。教育局規定弘立書院收生人數在遷校後六年內，必須達到一千一百人。李小麗透露，在未來四年校方招生數目超過五百人才可達標。



范太（中）獲中三學生畢穎欣送贈披肩
(本報攝)

賀福建中學校慶 范太獲贈披肩

【本報訊】福建中學（小西灣）日前慶祝十周年校慶，多位政要和社會賢達蒞臨致賀，全國人大常委、前任立法會主席范徐麗泰和現任立法會主席曾鈺成，更罕有地同場致賀，並互相握手問候一番。而范太到臨受到學生熱烈歡迎，更有學生花半個月時間織披肩送給范太，令范太笑逐顏開，即場穿上。

福建中學（小西灣）十周年校慶，除范太、曾鈺成和全國政協委員施子清外，主禮嘉賓還有多位全國人大代表、全國政協委員、中聯辦教科部官員、本港教育局官員、旅港福建商會成員、福建中學旅菲校友會代表、觀塘福建中學校長林建華和福建中學（小西灣）校長黃均瑜等多位官商名流和學界人士。

在國旗緩緩升起、全場奏起國歌後，范太檢閱了該校六支制服隊伍，並在儀式上致辭。她說，雖然今天的檢閱儀式有學生站在最前，亦有學生站在人群中，但整個步操都有條有理，這情況就如社會一樣，如此便能令社會和諧。

在儀式上，范太獲該校中三乙學生畢穎欣送贈黑色披肩，范太收到後即場戴上，並說：「收到這份禮物，我內心感到好溫暖，喜出望外。」而送贈披肩的畢穎欣表示，花了半個月時間織披肩送給范太，令范太笑逐顏開，即場穿上。

另外，福建中學（小西灣）還舉行「共創和諧環境」視覺藝術作品聯展，共有九間外國和國內姊妹學校聯同本校師生一同展出逾百件作品，並在文化中心舉辦「國際民族交流匯演」和英文音樂劇演出，以及於昨天在中大舉行青年高峰論壇，主題圍繞環境保護，全程以英語進行。

潘宗光看好酒店管理

【本報訊】即將榮休的理工大學校長潘宗光近日仍馬不停蹄，繼日前與傳媒茶敘後即匆忙趕赴北京，昨天一早便回港接受電台訪問。他提到，理工大學的強項是酒店及旅遊管理，而現時內地缺乏酒店管理人才，本港正可提供這方面的需要。

理大快將動工的教學酒店，可加強理大的酒店管理研究，潘宗光有信心在未來數年，理工在酒店及旅遊管理方面，可躋身世界頭一、二位。

不過，潘宗光提到內地近年經濟迅速發展，反令年輕人着重名利，忽略個人品德的培養。而本港雖有教育水平、知識等「硬實力」，但個人素質、包容心、責任感不足，整個社會更是名利掛帥，他勉勵年輕人不要忽略個人道德修養。潘宗光退休後將與太太繼續精進基金的工作。

理大非聯招課程招生

【本報訊】香港理工大學二〇〇九至一〇年度八十多项全日制學位、非學位課程和授課式深造課程現正招生，申請日期即日起至明年二月六日，這一輪只接受本地學生非聯招途徑申請入學。而二十五項兼讀制學士學位和非學位課程亦將於明年一月十五日至三月五日接受申請。

有關課程詳情及報名程序，可登入理大網頁（www.polyu.edu.hk/study）瀏覽。申請人須通過上述網頁遞交申請。有關學系將根據課程提供的學額而依次處理入學申請，課程查詢請致電二三三三〇六〇〇。

Master of Science in Biochemical and Biomedical Sciences (part-time programme)

生物化學及生物醫學理學碩士課程 (兼讀制)

Study Scheme:

- 7 required courses
- 1 MSc project

Enquiries

Tel: (852) 2696 1004
Email: msc-bbs@cuhk.edu.hk

Application Deadline: 31 March 2009

Online Application: <http://www2.cuhk.edu.hk/gss/>

**那打素護士學校畢業同學會——通告
2008年度
週年會員大會及聯歡聚餐**

日期：2009年1月9日（星期五）
時間：下午六時
地點：聯福酒樓（九龍塘聯福道浸會大學校園思齊樓三樓）
費用：HK\$200（65歲以上長者校友半價優待）
截止日期：2008年12月20日**報名請交現金**
報名辦法：
東區尤德夫人那打素醫院：黃穗媛女士
電話：6460-0488 傳真：2595-7816
聯合醫院——護理行政部：戴玉卿小姐
電話：9085-9227
北區醫院：曾宇雄先生
電話：2683-7720 傳真：2683-7728
手機：6347-1810 傳呼：7472-7843
雅麗氏何妙齡那打素醫院：游建媚小姐
電話：2689-2103 傳真：2664-3236